

Гениальный русский поэт

Столетний юбилей со дня гибели великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина превращается в широкое событие. Во всех странах, где сохранилась возможность развики творческой культуры, имя Пушкина в эти дни проникает миллионы к землякам, уважающим, с изысканной, утверждающей жизнью в ее корытии к собору творчества и гения.

Материнской темой Пушкина воссияла свободу в военно-казачьевой азиатской России, страстно веря, что рулит окою и свободой «закона членитольного стасы». И он оказался пророком: на обширных просторах им его торчит чудесным языком свободы и счастья. Оно вспомнило, взорвалось еще ярче, ибо обожало другое пророчество. Этим Пушкин поднял русскую словесность в разряд мировых культурных ценностей. Он сам стал первым писателем, которого стали широко переводить на иностранные языки. В наши дни значение Пушкина, как творца современного литературного русского языка, увеличивается еще тем, что русский язык — это язык первой социалистической революции, язык Ленина — Сталина, язык сталинской Конституции.

И вот сейчас, когда фашизм собирает все черные силы, чтобы наложить на отечество трудящихся всего мира, на Союз Советских Социалистических Республик, трижды земли стран воююю ищут, что только спасет их отвергнутого социализма, стоит настолько свободного развития народов, заняясь главным препятствием на пути фашистских каннибалов.

В этой обстановке юбилей великого русского поэта превращается в истинную, величественную культурно-политическую демонстрацию всего прогрессивного человечества. Столетий юбилей со дня гибели поэта отмечается во всех уголках нашей обширной страны. Произведения его читают десятки миллионов — и «гордый» язык славян, и Франц, и языки других народов, и даже языки чужие, и друг степей малых».

Победивший социализм поднял в культурной жизни народы, обратившие царицем в прошлые времена вперед в будущее. Все они в разности проявляют им величайшую любовь, почтение в своем величии, поклонение в германской борьбе со злой памятью нацизма, имя «свобода земли пустынной», выпадевшей

извучанием и движущимся званием, не останавливающимся на той точке, на которой засела их смерть, но продолжающим развиваться в сознании общества. Пушкин блестящее выдержал вековое испытание. И сто лет спустя после своей смерти, он среди нас, окруженный нашей любовью, любовью всего советского народа.

Пушкин дает и дорог нам также, как гениальный творец современного русского языка. Прислушиваясь к речи народа, изучая его сказки и песни, он освободил старый русский литературный язык от тяжеловесности и высокопарности, созданных в теплице царского дворца и церковного обхода. Пушкин придал ему то простоту, легкость, ясность и грациозность, которыми так восхищаются иностранцы. Этим Пушкин поднял русскую словесность в разряд мировых культурных ценностей. Он сам стал первым писателем, которого стали широко переводить на иностранные языки. В наши дни значение Пушкина, как творца современного литературного русского языка, увеличивается еще тем, что

русский язык — это язык первой социалистической революции, язык Ленина — Сталина, язык сталинской Конституции.

Этот язык будут изучать народы всех стран так же, как после великой буржуазной революции изучали французский язык. Новые культурные ценности, создаваемые социализмом, народы будут получать через посредство языка Пушкина. О такой всемирно-исторической роли своего «филологического труда» поэт не мог даже мечтать.

Пушкин всегда будет маечь перед человечеством, как одна из высочайших культурных вершин. Озлуживший сын своего века. Воспитанный на идеях освободительного движения конца 18 и начала 19 века, Пушкин жаждо впитал в себя все лучшее, чемышало современное ему обществе. Его произведения, в которых нашли свое отражение события, люди, обычай в праве его времени, являютсярагоценнейшим материалом для изучения анонса и понимания движущих сил развития русского общества. Имя Пушкина в истории культуры 19 века высечено прочь и павсегда.

На Кузнецком заводе

План выполняет первая домна. — Стахановцы первого мартеновского дают высокие съемы. — Хорошая работа смены инж. Титова. — Рельсобалочники снижают брак.

ОБЗОР ЗА 8 и 9 ФЕВРАЛЯ

Доменный цех за трех печах выдал 3484 тонны чугуна. План выполнен на 99,8 процента. Удовлетворительно работала первая доменная печь (мастера Трубко, Бойко и Лозовой), выдавшая 1020 тонн чугуна при плане в 955 тонн.

Остальные домны, получающие такое же сырье, продолжают работать рывками. Третья печь (мастера Чернышев, Шуклин и Борохов) недодала до плана больше 100 тонн. Во второй смене у мастера Шуклина печь простояла 1 час 40 минут: меняли шлаковую «кадушку». И несмотря на потери двухчасовой простой, «кадушка» была поставлена плохо. Начальник смены инженер Ершов работу не проверил. Из-за этого мастеру третьей печи Борохову пришлось слова остановливать печь на 35 минут, так как во время выпуска шлака ед пошел между «кадушкой» и амбарной.

Четвертая домна (мастера Ершов, Болгов и Ковалевчук) выдала 1292 тонны, план выполнена на 102,6 процента.

Вторая домна выдала всего лишь 24 тонны. Долгое время после пуска печи нельзя было открыть чугун, а когда был дан чугун, в течение 11 часов его не могли закрыть. При выходе из печи ед сразу остыпал и «закислял» канаву.

Первый мартеновский пек поднял выплавку стали и перевыполнил суточное задание. Выплавлено в шести работающих печах 2462 тонны стали, что составляет 102,5 процента суточного плана.

Уверенно и производительно работают сталевары реконструированной печи № 2. 8 февраля тт. Любкин, Соколов (заменивший тов. Никульинова) и Бурдацкий выплавили 664 тонны стали, дав за сутки съем в 10,1 тонны с квадратного метра пода.

Сталевары печи № 1 Болоткин, Ляков и Невьянцев выплавили 478 тонн стали при съеме в 7,25 тонны с квадратного метра пода.

Сталевары печи № 2 Ложников и Васев планку весом в 192 тонны сварили за 10 часов 30 минут, достигнув съема в 6,7 тонны. Однако, их успех не закреплен: следующая изавода просидела в печи в силу плохого обслуживания свыше 13 часов.

Плавки в печи № 2 сидят по 14—15 часов, тогда как сталевары не раз доказали, что могут 300—350 тонн стали давать за 12 часов и даже в более короткие сроки. Печь № 4 за сутки давала всего одну плавку, так как простояла 6 часов на ремонтные работы и разделке стальной отверстия.

Четвертая бригада мастера Захарова попрежнему не выполняет плана ни по количеству, ни по качеству. В эти сутки она прокатала 428 тонн рельсов вместо 565 тонн по плану. Сделано 18 рельсов брака исключительно по вине самих прокатчиков, в первую очередь мастера Захарова.

Листостан попрежнему работает ровно, без аварий и выполняет план 8 февраля при 4-часовом простоя проката по 8 тонн. Сталевар тов. Кузнецков на печи № 12 сварил 174 тонны стали, дав съем 7,6 тонны, сталевар первой бригады тов. Клюев 7,33 тонны. Сталевар первой бригады тов. Бедашук сварил 170 тонн стали и дал съем в 7,54 тонны. Сталевар тов. Рабов за 10 часов 20 минут на печи № 2 сварил плавку весом в 183,2 тонны и дал съем в 6,41 тонны, а тов. Явричев — 6,57 тонны.

Всего за сутки по цеху выплавлено 1837 тонн стали — 87 проц. плана.

Рельсобалочка 8 февраля прокатала 1484 тонны рельсов. Из-за плохого снабжения горячим металлом и затяжки ремонта заправительной печи № 1 стан простоял 8 часов.

Положительное у рельсобалочников в эти сутки было то, что они снизили брак по прокату с 1,08 процента до плана до 1,07 процента.

К 100-летию со дня смерти А. С. Пушкина



Александр Сергеевич Пушкин (1799—1837).

Портрет работы П. Соколова.

Мощная антифашистская демонстрация

ПАРИЖ, 7 февраля. Коммунистический социалистический партийный фронт и борьба антифашистских организаций, входящих в народный фронт, организованы сегодня в Париже на площади Республики массовыми демонстрациями. Прерывая прессу «Интернационала», раздаются антифашистские лозунги. Проходит много стаканов Республики, и залпы демонстраций вспыхивают. Подожгли статуи великих. Из пламени неблагодарных условий города (Республики) прокатились языки пламени.

Высокий СММ стали

МАРИУПОЛЬ, 7 февраля. 6 февраля стахановцы второго мартеновского цеха зачищали печи Ильина, покрасили

Фильм — доклад товарища Сталина

8 февраля на экраны кружевниц

„Слух обо мне пройдет по всей Руси великой“

СТАХАНОВЦЫ О ПУШКИНЕ

ВЫСОКО ЦЕНЮ ПУШКИНА

Пушкина я читал много, читаю и теперь, и, перечитывая его произведения, в каждый раз находу в них новое, то, чего я не замечал раньше. Я не только читаю Пушкина, но и изучаю его произведения. Жизнь и творчество Пушкина настолько многообразны и увлекательны, что трудно в них не углубиться.

Правится мне Пушкин и вот еще почему: все «сказки» он написал проще, все взято из жизни народа.

Читая и изучая произведения великого поэта, я чувствую, что я расту культурно.

Стахановец маляревского цеха ИВАНОВ Ф.

ПУШКИН—МОЙ ДРУГ

Я увлекаюсь Пушкиным и имею целое собрание его произведений. «Капитанская дочка» и «Нубровский» запечатлены в моей памяти до мельчайших подробностей. Однако роман в стихах «Евгений Онегин», и трагедия «Борис Годунов» производят на меня более сильное впечатление, нежели другие его произведения.

Описание быта крестьян и описание природы у Пушкина передано неизразично. Лиричность, красочность и в то же время невеселость стиха дают свое свое наслаждение при чтении произведений поэта.

«Послание к Чаадаеву», «К морю» и «Деревня» — эти стихи глубоко вдохновляют. Глубокое знание природы и современного ему общества чувствуется в каждом стихотворении, в каждом произведении.

Вот почему, когда мне пришлось спросить комсомольцев ячеек ТЭС, кто из них увлекается Пушкиным, оказалось, что почти все 50 комсомольцев нашей ячейки читают и увлекаются Пушкиным.

Пушкин — мой домашний друг, и я люблю его.

КУРАВЛЕВ П. А. (ТЭС).

„СНОВА ВСЕ ПЕРЕЧИТАВАЮ“

В свободное после работы время я люблю читать произведения А. С. Пушкина. Некоторые его поэмы и стихот-

Не отрываясь прочел „Руслана и Людмилу“

„СТО ЛЕТ СРЕДИ НАС“

Прошли мои жизни во многом подобны жизни моего отца и дела. Неграмотным я родился среди широких казачьих степей, работал пастухом у баи. Об учёбе даже и не помышлял, как и мои братья и сестры. Тогдашний общественный уклад готовил нас покорных рабов русских чиновников, шаманов и баев.

Я теперь грамотный, хорошо владею русским языком. И вот теперь я с восхищением вспоминаю того, кто явился моим первым духовным отцом, кто помог мне узнать всю глубину, прелесть и силу подлинной русской литературы. Таким человеком являлся для меня А. С. Пушкин.

Работал в Стальнске, и случайно увидел из стола у товарища побольше иллюстрированный томик произведений А. С. Пушкина.

— О чём говорится в этой книге? — спросил я у товарища.

— Это знаменитая сказка — поэма Пушкина «Руслан и Людмила», — ответил товарищ. — А дальше там помещены другие его произведения.

Занят интересовавшийся книгой, я попросил ее на время у товарища. Онхотно согласился. В тот же день я с увлечением, не отрываясь, прочитал всю поэму «Руслан и Людмила».

— Почему он некоторых выменял? Как это они его не могли, и, погубить что ли? — спрашивал тов. Малеев.

— Но ведь убили в конце концов! — чуть ли не вскрикнул Степа.

Рабочий доменного цеха Маркулин Иван говорит:

— Сам плохо умею читать, а слушать люблю Пушкина. Вот Степа хорошо читает, а разбираться не всегда может. Что в «сказках» хотел показать, о чём наставники в эпиграфах, хотелось бы разобраться, чтобы я знал.

Стахановец литьевого цеха ЗАЙТИН КУЛЬДИЯРОВ.

Ф. ВАРЛАМОВ.

ПРОЧИТАЮ ВСЕГО ПУШКИНА

Лет пять назад я был неграмотным. Поэтому познакомился с Пушкиным недавно.

Как-то раз прочитал о Пушкине статью, где рассказывалось о том, как Пушкин был на балу.

Вот с тех пор я всегда мечтал о том, чтобы прочитать полностью про-

Проф. М. Нечкина

ПУШКИН И ДЕКАБРИСТЫ

История тайных обществ декабристов и их выступление против царской власти оружием в руках произошло как раз на землю, в которую убежал Александр Сергеевич Пушкин.

«Я был в связи почти со всеми и в переписке со многими из заговорщиков», — писал Пушкин своему другу Вяземскому 10 июня 1826 года.

Пушкин не был декабристом, но история его политического существования связана с декабристами, и его революционные стихотворения сыграли большую идеологическую роль в декабристском движении.

В основу оценки политических взглядов Пушкина должна быть положена книга, написанная Ленинградским университетом декабристов в целом. Ленин называет декабристами второго революции. Он дает им почетное имя революционаров и одновременно дает классовое определение их революционности: декабристы — дворянство революционеры. В своей статье «Память Герцена» Ленин писал: «Честный Герцен, как видим ясно при вспоминании, три класса, действовавшие в русской революции. Сначала — дворяне и помещики, декабристы и Герцен. Узок круг этих революционеров. Отправившись они от народа. Но их дело не прошло. Декабристы разбудили Герцена. Герцен развернул революционную агитацию.

Ее подхватили, распространяли, упрекали, закалили революционеры-разночинцы, начиная с Чичикова и кончая героями «Народной воли». Шире стал круг борцов, близко их связь с народом. «Молодые штурманы будущей бури» — сказали им Герцен. Но это не была еще сама бури.

Бури, это — движение самых масс. Пролетариат, единственный до конца революционный класс, поднялся во главе их и первые поражки в открытой, революционной борьбе надрывы крестили. Первый штурман бури был в 1905 году. Следующий сатирический писатель на наших глазах». (Ленин Соч., т. XV, стр. 468—469).

Ленин указывает на классовую ограниченность теории революционности: ей присуща боязнь массового движения. «Преступника бунта», тактика военной революции. Но это было первое революционное движение против царизма — не стихийное, а организованное и осмысленное политическая сознания. «В 1825 году, то есть 1817 года, написавшии членом Союза Землевладельцев, вся молодежь пыталась их читать», — сказал Альфред Генрихович Энгельс.

Недавно обнаружен замечательный документ — автограф из П. Долгорукова, пинкеровского землемера Пушкина. В этом дневнике сообщается, что Пушкин обнял членов землемера из желания перенести границы в Россию. Сынья землемера Пушкин считал «класс землемеров» а дворян считал нужным защищать. «Преодолев народы восстали или против другого, теперь король императорский воюет с народом, националь — тоже внутреннюю войну, чья сторона виновата вверх», — говорил Пушкин.

Южное общество декабристов основалось в марте 1821 года, а 9 апреля того же года Пушкин вступил в гвардейское общество Чесмена. «Утро провод с Чесменом», — записал Пушкин в своем дневнике. «Умный человек во всем смысле этого слова. Мы с ним имели разговор метафизический, политический, практический и яркий. Он один из самых оригинальных умов, которых я знаю». Одна из фраз, которая стала членом пинкеровской классической ложи «Овация», во главе которой стоял член землемерского общества генерал П. С. Пушкин. В последние годы Пушкин видел одного из вождей будущего переворота.

В дыму, в крови, сквозь тучи сирен. Теперь твой дорога.

Но ты предан лишь свой удел, Грядущий наш Бирюса! писал Пушкин в своем послании П. С. Пушкину.

В марте 1824 года проявительствовало письмо Пушкина, где он писал, что «берет уроки чистого аризма» и система аризма считает «без всего предводительской». Надо отметить, что в этом вопросе Пушкин оказался радикальнее многих декабристов, в том числе даже Пушкина, который был демократом. Среди членов декабристов был лишь один аристократ Барятинский.

30 июля 1824 года Пушкин с приятелем выступил с изложением новой секты — в Михайловском. Здесь был отозван от землемеров Степан Смирнов, который



Пушкин среди героев своих произведений.

Рис. худ. А. ЮРГЕНСА.

на выставке Пушкина

СНОВА ВСЕ ПЕРЕЧИТЫВАЮ

сах Пушкин был на балу.
Вот с тех пор я всегда желаю о том, чтобы прочитать поэзию про-

перь и уже имею возможность.
Стакановец 2-го мартеновского цеха УВАРОВ.

НА ВЫСТАВКЕ ПУШКИНА

Небольшая комната во Дворце культуры металлургов задрапирована черным сукном. На стенах, в разноцветных узорах, портреты, рисунки, птицы, выдернутые из стихотворений ярко и полно передают глубокое содержание жизни и творчества великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина, погибшего от руки царского холопа и проходящего сто лет тому назад.

В чем обличие и сила пушкинского стиля? В его простоте, высокой художественности, исключительной лирическости, изысканности и народности. Трудно даже точно выразить то ощущение, которое испытываешь при чтении его произведений. Здесь смешивается гениальное поэтическое чувство с глубиной мысли, с прозой, изяществом. Я неизменно испытываю глубокое уважение к этому великому человеку, занимавшему центральное место в литературном русском языке.

И поставил перед собой задачу приобрести полное собрание сочинений С. Пушкина. Часть из них я уже имею, остальные вскоре получу по подписке.

Стакановец пронатного цеха НИКИТА ДАЛИНЧУК.

Слева в простенках выставки размещены портреты предшественников Пушкина: Ломоносова, Сумарокова, Державина, Жуковского и других классиков русской художественной литературы. Это предшественники и ученики Пушкина. Здесь же небольшой отдел, изображающий лицейский период поэта. Напротив размещены портреты друзей Пушкина и декабристов: Неструя, Радищева, Аракчеева, Чичерина и других.

В этом же отделе выставки удачно выполнены скульптурами картины Аракчеева, митрополита Фотия,

Борисова — «Сокол счастья» (1816—1818 гг.), «Первый» и «бесценный друг Пушкина» И. И. Шумахер с 1817 года становится членом Союза. Замечательно, что уже в это время Пушкин доказывает о существовании тайного общества и, несмотря на все восхищения друга, пишет в его существование. В 1818 году «Сокол счастья» преобразуется в «Сокол благодеяния». В 1914 году в статье «О национальной гордости будущих демократов» принадлежит новую тактику, организацию общественного движения против монархии Александра I и Аракчеева, создания широкой массовой тайной организации. По замыслу демократов в «Соколе благодеяния» должны заниматься не только избрания, а также науки, изящные, попы, национальные праздники. Нельзя сказать общества, но показано Неструя, остаются революционной и в этом аспекте. «Сокол благодеяния» делает широкий разрыв вокруг себя — физиологов-литераторов, педагогических, научных и т.д. различных обществ, действующих в его духе. Одним из таких филиалов «Сокола благодеяния» было тайное литературное общество «Золотая лиана», собирающееся из квартиры друга Пушкина — Н. Бестужевского. Пушкин

заговорил за постулаты декабристов за постулаты тайного общества и самодержавия.

Политические взгляды Пушкина еще более уходит влево. На рубеже 1814 года он обдумывает план переворота, а на юге все шире его требуют мысли о республике, символ которой — Брут — Пушкин воспринимает в своем стихотворении «Кинжал» (1821 г.). Это стихотворение моментально распространяется в списках во 2-й армии и оказывает сильное эпиграфическое влияние на конспиративную роль в подготовке восстания 14 декабря. Декабристы Ларин и другие сообщают Пушкину о своем пребывании в Петербурге и вызывают его. Это указание приводит к тому, что Пушкин выходит в Петербург, куда попадает в самый началу восстания.

После восстания, зреет и последовавший затем кровавый расстрел национальных лидеров. Пушкин играет свою роль в подготовке восстания 14 декабря. Декабристы Ларин и другие сообщают Пушкину о своем пребывании в Петербурге и вызывают его. Это указание приводит к тому, что Пушкин выходит в Петербург, куда попадает в самый началу восстания.

Неудача восстания, зреет и последовавший затем кровавый расстрел национальных лидеров. Пушкин играет свою роль в подготовке восстания 14 декабря. Декабристы Ларин и другие сообщают Пушкину о своем пребывании в Петербурге и вызывают его. Это указание приводит к тому, что Пушкин выходит в Петербург, куда попадает в самый началу восстания.

М. АНДРЕЕВ.

полости скелета кости давали на плащанице. В таких случаях первое требование от заседания — дать химическую помощь новой, остановить движение его опухом. Между тем, по совету непонятным причинам, лейб-хирург Арендт назначил больному клизму. Последствия получились ужасные. Глаза Пушкина стали лягушками и, казалось, готовы были высочинуть из обитых, лицо покрылось холодным потом, руки покололи. Несмотря на все усилия воли, он блыкал так, что всех привел в ужас. Испуганный каменщик сообщил Данзасу, что Пушкин хотел ему подать ящик с письменного стола и т.д., в ящике этом пистолет. Данзас поспешил к Пушкину и отобрал у него пистолет, который тот успел спрятать под одеяло. Пушкин сознался, что хотел застрадать, потому что страдания стали невыносимы.

Лейб-хирург Арендт он просил передать императору просьбу не предавать Данзаса за участие в дуэли. Данзас от него не отказал. Он сказал Пушкину, что хочет выплатить Данзасу из казны, чтобы отомстить за него. Пушкин поклонился.

— Нет, нет! Мир, мир, мир! — Он, бедная, безвинно терпит и может еще потерпеть во мнении людям.

И самой он сказал:

— Но упрекай себя за мою смерть. Это — дело, которое настало меня этого. Пушкин поклонился.

Лейб-хирург Арендт он просил передать императору просьбу не предавать Данзаса за участие в дуэли. Данзас от него не отказал. Он сказал Пушкину, что хочет выплатить Данзасу из казны, чтобы отомстить за него. Пушкин поклонился.

Пушкин слабел с каждым часом. Смерть приближалась, и он ясно со-

знал это. Друзья говорили ему:

— Все мы надеемся, не умчаться и ты.

Пушкин ответил:

— Нет, мне здесь не жить. Я умру, да видно, уж там и надо.

Около полудня 29 января Пушкин спросил зеркало, посмотрел в него и машина руки. Пульс падал и вскоре совершенно исчез. Руки начали стыть.

Дыхание становилось все медленнее. Последний вздох. Жизнь отлетела. Присутствующие во всю жизнь не могли забыть величавого, блаженного спокойствия, которое разлилось по лицу умершего Пушкина.

Похороны

На набережной Мойки, перед домом, где умер Пушкин, творилось что-то для того времени совершенно необычайное. Как волны прилива, росли и росли толпы народа, желавшие поклониться погибшему Пушкину. По показанию очевидцев, у гроба Пушкина перебывало от тридцати до пятидесяти тысяч человек. Со всех концов города тянулись к Мойке экипажи. Извозчиков на химика, просто говоря: «Я Пушкину».

У гроба Пушкина отсутствовало высшее дворянство; к гробу теснились студенты, люди свободных профессий, чиновники низшего разряда, «национальные коммерсанты», «простонародье», тот, только еще возникший слой радикальной мелкой буржуазии, который вскоре получил название «разночинцы». На похоронах Пушкина разночинцы впервые выступ-

или на общественную арену и дали себе почувствовать, как общественную силу.

Пушкин отвечал:

— Кто я?

Пушкин отвечал:

